



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
ВОРОНЕЖСКИХЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

1 НОЯБРЯ.

№ 21

1899 ГОДА.

День восшествія на престолъ Государя Императора
Николая Александровича.

Съ самаго основанія нашего государства Господь благословилъ оное Монархическимъ образомъ правленія, каковое по милости Божіей свято хранится надъ нами и до настоящаго времени, видимо освящается Божественнымъ благоволеніемъ при каждомъ восшествіи нового Государя на престолъ и, твердо надѣемся, силою и дѣйствіемъ Божественного Провидѣнія нерушимо и непоколеблемо сохранится въ нашемъ отечествѣ и на будущія времена, о чёмъ наша святая церковь возсылаетъ ко Господу прилежную молитву ежедневно, не престанно.

Это святое благодѣтельное начало нашего государствен-
ваго существованія постоянно свидѣтельствуется Словомъ
Божиимъ, подтверждается и освящается для насъ на всемъ
безконечномъ пространствѣ Божественного откровенія. Но и въ
самыхъ опытахъ жизни мы очевидно усматриваемъ, всѣми
явленіями и сказаніями нашей отечественной исторіи несомнѣн-
но убѣждаемся въ незамѣнной благотворности и благодѣтель-
ности этого священнаго Монархического начала, такъ высоко
прославленного и возвеличенного царствовавшими надъ на-
шимъ отечествомъ одинъ за другимъ великими Государями—
Монархами.

Прослѣживая глубоко почитательвѣйшую вѣраподданни-
ческую мыслю нашр. съ самаго начала исторію благополучно
царствующаго надъ наши Дома Романовыхъ, мы какъ бы
присутствуемъ при священномъ зрелицѣ вепрерывнаго рода
Высокихъ царственныхъ сподвижниковъ и ревнителей добра,
чести и правды, Боговѣнчанное Царствованіе Которыхъ по-
стоянно знаменовалось благотворѣйшими послѣствіями, са-
мыми высокими благодѣяніями.

Кто у насъ не знаетъ, кто были нашр.—самый родо-
начальникъ нашего Царственнаго Дома Самодержавный Госу-
дарь Михаилъ Феодоровичъ, Алексѣй Михайловичъ, Феодоръ
Алексѣевичъ, эти Богоизанные избраники, отличавшіеся
при высокомъ умѣ высокимъ благочестіемъ христіанскимъ
съ беззавѣтнымъ самоотверженіемъ несшіе тяжкое бремя цар-
ствованія, эти вѣчные начальники народнаго спокойствія и
благосостоянія, такъ высоко Собою прославившіе Божест.
начало Самодержавія? А какимъ возвышеніемъ ореоломъ
славы и всемирного величія вѣчно будетъ окружень велича-
вый образъ могущественнаго преобразователя Россіи великаго
Петра? Какой высокій образецъ великодушія и широты сер-
дечной представляетъ Свою священною Особою Императоръ

Павель Петровичъ! Ето съ восторженныемъ благоговѣніемъ не преклонится предъ величавыми безпрѣѣрными въ исторіи всего міра заслугами не только Россіи, но и всему человѣчеству Благословенаго Императора Александра Павловича? Какимъ вдохновленыемъ чувствомъ высокопочитанія и всепреданности окружается память могущественнаго повелителя Россіи Императора Николая Павловича, этого поистинѣ величественнаго рыцаря чести и правды! Но возможно ли человѣку возвысить свое чувство до подобающей высоты и образовать слово до такой степени выразительности, чтобы достойно изобразить всѣ тѣ неизмѣримыя и неисчислимыя благодѣянія, какія воспріяло наше царство, всѣ сословія отечества нашего и всѣ отправленія государственной жизни отъ высокихъ щедротъ славнаго царствованія незабвеннаго Царя Освободителя Императора Александра Николаевича? Кто не умилится сердцемъ предъ чуднымъ, явленнымъ всему міру зрѣлищемъ исполненного всеобщаго мира, тишины и спокойствія мудраго и кроткаго царствованія вѣчно блаженной памяти Императора Александра Александровича, во всей жизни и дѣяніяхъ Котораго такъ ясно открылось предъ цѣлымъ міромъ, что душа этого великаго человѣка—Государя была поистинѣ возвышенна и свѣтла, что въ Его Царской десницѣ Господь заключилъ и даровалъ благодатный миръ всему міру, такъ что отъ всѣхъ народовъ единодушно и навсегда усвоено Ему благословенное наименованіе Царя-Миротворца! Но и нынѣ благополучно царствующій Государь Императоръ Николай Александровичъ—какими возвышенѣйшими качествами свѣтлости ума и благости сердечной сияеть Онъ на престолѣ Россійскаго Царства, являя всему міру свое благодатное призваніе усугубить унаслѣдованное Имъ отъ своего въ Бозѣ почивающаго Августѣйшаго Родителя святое дѣло умиротворенія народовъ. И съ какою царственnoю искренностю и

великодушіємъ Онь возвѣстилъ свое возвзваніе ко всѣмъ пра-
вительствамъ и ихъ народамъ къ составленію свободнаго все-
мірнаго союза къ мирному разрѣшевію всѣхъ возникающихъ
между государствами недоразумѣній и столкновеній и ко
всѧческому, общими усилиями и способами всѣхъ народовъ
земли, устраненію и уничтоженію всевозможныхъ проявлений
международной вражды и ненависти!

Вотъ какой высокознаменательный рядъ Высокихъ провоз-
вѣстниковъ мира, чести, добра и правды имѣеть Православ-
ная Россія въ священномъ сонѣ своихъ самодержавныхъ
Правителей Государей! Какой высокой вдохновенной любви
къ Россіи Они были носителями въ Своихъ Царственныхъ
сердцахъ! И на какой поистинѣ недосыгаемой высотѣ всеоб-
щай любви и всенародной признательности покоятся эти
вѣчно незабвенные священные имена Помазанниковъ Божіихъ!
Только упорный бездушный слѣпецъ можетъ не усматривать
безконечнаго Божія благоволенія, почивающаго на нашемъ
отечествѣ и всему миру являемаго въ этихъ священныхъ
царственныхъ Особахъ, въ этихъ Богоизбранныхъ представи-
теляхъ высшаго человѣчества, чрезъ которыхъ Божествен-
ное Провидѣніе непрестанно изливаетъ на нашъ народъ, на
наше царство православное и на другіе народы свои неизречен-
ные милости и благодѣйствія. И какъ блестательно оправды-
вается на Нихъ и Иии святая благопотребность для государ-
ства Самодержавной власти!

Счастлива и блаженна ты, Царелюбивая Россія, что Не-
бесный Промыслитель всѣхъ царствъ и народовъ, Всеблагій
Господь подаетъ тебѣ въ лицѣ Твоихъ Самодержавныхъ Ца-
рей Своихъ Боговѣнчанныхъ избраниковъ и просвѣщаетъ
Ихъ высокимъ разумомъ и благочестіемъ къ мирному, благо-
получному и благоуспѣшному надѣ тобою царствованію къ
благоустроенію тебѣ чрезъ Нихъ *тихаго и Богоугоднаго*

житія во всякомъ благочестіи и чистотѣ, чтобы такъ обръ самое существованіе твое среди другихъ народовъ земли знаменовалась не завистью и жестокостію или озлобленіемъ, но всяческимъ искренно сердечнымъ доброжелательнымъ отношеніемъ ко всѣмъ въ духѣ христіанскаго ученія и чтобы ты всегда безмятежно пребывала въ собственномъ спокойствіи и въ мирѣ со всѣми.

Возвысимъ, слушатели соотечественники, ко Господу отъ всего сердца прилежное моленіе, да до скончанія лѣковъ возвышаетъ Онь и освящаетъ надъ нашимъ царствомъ высокоблагодѣтельную и спасительную самодержавную власть, и да хранить неотступно подъ осѣненіемъ своего Божественнаго Промысла и благоволія возлюбленнаго Имъ раба своего благочестивѣшаго Государя нашего Императора Николая Александровича, Августѣшую Супругу Его и весь Царствующій Домъ въ нерушимомъ здравіи и благополучії. Аминь.

Прот. Дим. Склобовскій.

ВСЕЛЕНСКІЕ СОБОРЫ¹⁾.

Смерть Льва VI была насильственная. Онъ былъ убитъ въ дворцовомъ храмѣ во время утренняго богослуженія въ самый день Рождества Христова 820 года. Недовольная имъ партия составила заговоръ, во главѣ котораго сталъ полководецъ Михаилъ, но заговоръ былъ раскрытъ своевременно, и Михаилъ присужденъ былъ въ смертной казни. Супруга же императора, не желая омрачать казнью такой великий праздникъ, упросила Льва отложить приведеніе въ исполненіе приговора на послѣдующее время. Заговорщикъ былъ посанженъ въ заключеніе, но сообщники его рѣшили, что для

¹⁾ Продолженіе. См. № 16 Вор. Епарх. Вѣд.

нихъ не все еще потеряно. Они воспользовались случаемъ, когда дворцовое духовенство, жившее въ городѣ, собравшись вмѣстѣ, входило въ указанный день въ т. н. «Слоновые ворота» дворца для богослуженія. Подъ покровомъ ночи, въ священническихъ одѣждахъ заговорщики незамѣтно проникли въ храмъ и здѣсь немедленно напали на руководившаго хоромъ священника, предполагая что это императоръ, такъ какъ онъ въ такихъ случаяхъ руководилъ пѣніемъ. Но священникъ поспѣшилъ обнажить свою простриженную голову, указавъ въ то же время на Льва. Императоръ поспѣшилъ укрыться въ алтарь, отмахиваясь отъ злодѣевъ кадильницей, а потому тяжелымъ напрестольнымъ крестомъ, пока одинъ изъ заговорщиковъ не отсѣкъ ему правой руки, послѣ чего Левъ былъ немедленно убитъ. Изуродованное тѣло цара убийцы повлекли на ипподромъ, а потомъ бросили въ море. Михаилъ же прямо въ оковахъ былъ посаженъ на тронъ и въ такомъ видѣ принималъ поздравленія. Греческій историкъ Панарригопулос, обращая вниманіе на обстоятельства, при которыхъ произошло убийство царя, говоритъ, что въ немъ сильно было замѣшано духовенство и монахи. Во всякомъ случаѣ смерть Льва доставила имъ живѣйшую радость. Св. Феодоръ Студитъ привѣтствовалъ ее, какъ счастливѣйшее событие: «да возвеселится небеса и да радуется земля! Да искаляютъ горы сладость и холмы правду! Паль врагъ, скрученъ мучитель нашъ» и т. д.

Новый императоръ Михаилъ II Травль, какъ и слѣдовало ожидать, возвратилъ изъ ссылки патріарха Никифора, Феодора Студита и всѣхъ вообще иконопочитателей, что дало поводъ послѣднимъ смотрѣть на новое царствованіе, какъ на зарю новой жизни для благочестивыхъ. Св. Феодоръ изливался въ потокахъ воодушевленнаго краснорѣчія, предвидя что Михаилъ будетъ «приснопамятнымъ Іосіей» (благочестивымъ

царемъ іудейскимъ) «новымъ Давидомъ». Но иконочитателямъ скоро пришлось разочароваться въ своихъ надеждахъ. Царь, по происхождению фригийской крестьянинъ, а можетъ быть даже и цыганъ, принадлежалъ къ партии антицерковныхъ сектантовъ, т. е. павликіаъ. Понятно, поэтому, что онъ не могъ близко привинять къ сердцу интересы Церкви, но онъ также не желалъ и притеснять православныхъ. О религіозныхъ воззрѣніяхъ Михаила всего лучше можно судить по съдѣдующимъ выраженіямъ его: «я вступилъ на престоль не за тѣмъ чтобы вводить новые догматы вѣры, но и не для того, чтобы дѣлать измѣненіе уже въ преданныхъ и исповѣдуемыхъ догматахъ. Итакъ, пусть каждый поступаетъ въ этомъ отношеніи, какъ ему угодно, безъ опасенія какихъ бы то ни было непріятностей или лишеній». Или: «совершенно безразлично почитать или непочитать иконы». Такимъ образомъ индифферентное отношение къ вопросамъ религіознымъ при желаніи водворить миръ между враждовавшими сторонами было основнымъ правиломъ государственной мудрости этого государя. Поэтому, когда св. Феодоръ Студитъ отказался войти въ какое-либо соглашеніе съ иконоборцами, то императоръ снова сослалъ его, какъ человѣка безшокойнаго. По той же причинѣ, т. е. нежеланія держаться примирительного образа мыслей, по смерти Феодота Касситера онъ назначилъ столичнымъ патріархомъ неправославнаго, а известнаго иконоборца силейского епископа Автонія. Впрочемъ полнейшая терпимость и равноправность, устраненіе гоненій и преслѣдований изъ за церковныхъ вопросовъ, даже допущеніе иконъ въ храмахъ, лишь бы этимъ не нарушилось общественное спокойствіе, продолжалось до самой смерти Михаила.

Совершенно другое время для иконопочитателей наступило съ воцареніемъ молодаго Феофила. Будучи сыномъ умершаго императора, онъ имѣлъ полную возможность получить отлич-

ное воспитаніе подъ руководствомъ одного изъ самыхъ образованныхъ людей того времени Иоанна Иллы, по прозванию Грамматика Феофиль былъ благочестивый человѣкъ и свою любовь къ религіи выражалъ въ составленіи церковныхъ гимновъ¹⁾, частомъ присутствованіи при церковныхъ богослужебіяхъ и т. п. Тѣль не менѣе это не помышдало ему быть сильнѣйшимъ гонителемъ иконъ и ихъ почитателей, которыхъ онъ преслѣдовалъ со всему суровостью своего крутого и запальчиваго нрава. Казню вѣсколѣкихъ иконопочитателей, виновныхъ въ смерти императора Льва V, Феофиль открылъ свои преслѣдованія противъ нихъ. Онъ прежде всего приказалъ сборщикамъ податей доставить свѣдѣнія о числѣ приверженцевъ иконопочитанія, какъ бы желая знать ихъ силу, а потомъ предпринималъ одну мѣру за другой. Особымъ указомъ онъ предложилъ начальствующимъ лицамъ въ имперіи оказывать иконоборцамъ всякое снисхожденіе и вниманіе, запретивъ въ тоже время называть иконы святыми и оказывать имъ почтеніе лобызаніемъ, поклоненіемъ и возжиганіемъ свѣчей. Когда же на мѣсто умершаго патріарха Антонія (между 834—837 гг.) былъ поставленъ его воспитатель Иоаннъ Грамматикъ, тогда соборъ, созданный во Влахернскій церкви, произнесъ на иконопочитателей и опредѣленіе 787 года даже анаему. Затѣмъ приказано было вынести иконы изъ храмовъ и замѣнить ихъ разными другими украшеніями, монастыри же, по удаленіи изъ нихъ монаховъ, были отданы для государственныхъ и общественныхъ потребностей. Подъ угрозою тяжкихъ наказаній, иночі должны были жить только въ пустынныхъ мѣстахъ, и яи въ какомъ случаѣ не показываться въ городѣ. Эти притесненія вызвали

¹⁾ Имъ составлены: *Благословите, отроки*—4 гл., *Смыши дщи*—8 гл., и стихира въ недѣлю Вай: *Прѣыдите, языцы.*

новыхъ исковѣдниковъ и мучениковъ, между которыми прославились особенно два брата, пришедши изъ Сиріи съ нарочитою цѣллю обличить нечестиваго царя. Феофиль за такой подвигъ наказалъ братьевъ плащами, выбилъ на челѣ ихъ по двѣнадцати ямбическихъ стиховъ¹⁾, замѣтивъ, что если стихи его и плохи, то лучшіе они не заслуживаются, и отправилъ въ ссылку. Инонки эти Феодоръ и Феофанъ были поэтому прозваны *начертанными* (γραπτοι). Въ числѣ пострадавшихъ былъ также и Лазарь иконописецъ. Не смотря на предостереженіе власти, онъ продолжалъ заниматься своимъ художествомъ. Тогда, чтобы лишить его возможности писать иконы, ему прижгли руки раскаленнымъ желѣзомъ и только заступничество императрицы Феодоры спасло ему жизнь.

Но всѣ усилия Феофила уничтожить иконы и иконовъ не увенчались успѣхомъ. Прежде всего супруга его Феодора и вся ея довольно многочисленная семья, получившая важное значеніе при дворѣ и имѣвшая въ своихъ рукахъ разные административные посты, тайно сочувствовала православію. Она постоянно ходатайствовала предъ царемъ о смягченіи суро-выхъ мѣръ противъ иконопочитателей и держалась партіи самаго виднаго тогда представителя ихъ икона Мелодія, будущаго патріарха. Потомъ вообще преобразовательная начинавшая, предпринятая Феофиломъ, не встрѣтили себѣ сочувствія даже въ высшихъ классахъ; царская дума, синодъ, весь служебный штатъ официально стоялъ на сторонѣ иконоборчества, но въ слѣдующей жизни преобладали вліянія

¹⁾ Стихи эти читаются такъ: «Тогда какъ всѣ любять постыдъ градъ, где пречистыя ноги Бога Слова стояли для возстановленія иселенной,—явились во всечестномъ мѣсть и сіи лукавые сосуды суевѣрного заблужденія. Совершивъ тамъ много постыднаго по зевѣрію и злочестію, они прогнали оттуда, какъ отступники. Но и прибываю въ царствующій градъ, не оставила своего неистового буйства. Но сею заклейменные, какъ элоды, на лицахъ и осуждаются, и снова изговаряются».

противоположнаго направлениа. Феофилъ хорошо зналъ все это и потому, не смотря на свою непримиримую вражду въ благочестію, долженъ былъ мириться съ тѣмъ, что въ его же собственномъ дворцѣ его жена и дѣти почитали иконы, и съ тѣмъ, что теща его Феоктиста, жившая въ отдѣльномъ помѣщении, часто приглашала къ себѣ своихъ внучекъ и внушила имъ любовь и благоговѣніе къ иконамъ. Самая же главная причина, которая заставляла Феофила подъ конецъ своей жизни сравнительно терпимо относиться къ иконопочитателямъ, была политического характера. Нѣкоторые претенденты на императорскій престолъ грозили во имя православія низвергнуть царствующую династію; опасность была слишкомъ велика, чтобы ее не могъ не видѣть императоръ и поэтому едвали возможно сомнѣваться въ томъ, чтобы умирающій Феофилъ не далъ совѣта своей супругѣ взять подъ свою защиту иконочтитанія¹⁾). Всѣ, стоявшіе у власти: императрица Феодора, регенты Феоктистъ, Мануилъ и Варда и прочія менѣе значительныя административныя лица настолько были проникнуты сознаніемъ необходимости перемѣнъ существующаго режима, что переворотъ по смерти Феофила совершился быстро и легко, и составъ высшихъ лицъ гражданскаго управлениія какъ до реформы, такъ и послѣ реформы остался тотъ же самый. Въ очень короткое время были приведены въ исполненіе весьма важныя мѣры, требовавшія предварительныхъ работъ: созванъ былъ соборъ, устраниены нѣкоторые приверженцы изъ духовной и свѣтской администраціи, составлены новые церковныя опредѣленія и проч. Почкинъ въ

¹⁾ Предъ самою смертю Феофила въ войскѣ и въ народѣ пріобрѣлъ весьма большую известность одинъ полководецъ, преданный православію, по имени Феофовъ. Онъ настолько былъ опасенъ въ глазахъ умирающаго императора, что тотъ приказалъ его казнить и Феофилъ спокойно испустилъ свой духъ, положивъ руку на отрубленную голову матемнаго генерала.

церковной реформѣ хронисты приписываютъ византійскому духовенству, въ особенности подвижникамъ: Іоанчикю и Арсакію, Феофану исповѣднику, затворнику Ісаї и другимъ, которые, при посредствѣ регента Мануила, нашли возможный дѣйствовать на императрицу, приводя ей на видъ политическая и религіозныя основанія въ пользу возстановленія православія. Убѣжденнаго доводами Мануила и совѣтами своихъ родственниковъ, Феодора поручила приверженцамъ иконопочитанія выработать проектъ возобновленія его. Когда выяснилось, что иконоборческая партія бездѣйствуетъ и не можетъ быть опасною, предпринять былъ смѣлый шагъ сначала противъ патріарха Іоанна VII. Въ патріархію былъ посланъ начальникъ дворцовой стражи Константина съ отрядомъ воиновъ. Іоаннъ былъ скваченъ ими съ насилиемъ, сильно израненъ въ животъ и потому, по наказаніи двумя стами ударовъ плетью; по опредѣленію императрицы, былъ сосланъ въ ссылку. Впослѣдствии ему, уже мертвому, еще разъ пришлось вытерпѣть поруганіе отъ императора Михаила III. По приказу этого государя были открыты гробницы императора Константина V и патріарха Іоанна, взятые оттуда трупы были вѣкоторое время продержаны въ государственной тюрьмѣ, потомъ въ одинъ день конского ристалища на ипподромѣ съ ними было устроено для народа возмутительное зрѣлище: обнаживъ, ихъ подвергли бичеванію, таскали по аренѣ и потому кости предали сожженію.

Мѣсто посаѣдняго иконоборчаго патріарха занялъ Мелодій, иночъ, пріобрѣтшій въ послѣднее царствованіе громкую известность среди иконопочитателей. По происхожденію своему сициліецъ, онъ вступилъ въ одинъ изъ константинопольскихъ монастырей еще при Львѣ V. Начавшееся при этомъ императорѣ движение противъ благочестія заставило Мелодія, бѣжать на западъ, гдѣ онъ оставался до 820 года. Проживав-

здесь, Меодій быль какъ бы представителемъ иконопочита-
телей предъ папою, котораго послѣдніе всячески старались
склонить къ принятію участія въ церковыхъ дѣлахъ востока.
Поэтому, когда онъ съ воцареніемъ Михаила Травла возвра-
тился въ Константинополь, то сейчасъ же быль наказанъ
семью стами ударовъ и подвергнутъ девятилѣтнему тюремному
заключенію: византійское правительство видѣло въ немъ не
столько иконопочитателя, сколько человѣка опаснаго въ по-
литическомъ отношеніи. По тому же подозрѣнію Меодій при
императорѣ Феофилѣ содержался въ почетномъ заключеніи
при императорскомъ дворцѣ.

Съ избраніемъ въ патріархи Меодія ничто уже не
мѣшало собраться собору для возстановленія иконопочитанія.
Соборъ не имѣлъ нужды въ многократныхъ засѣданіяхъ; по-
тому что работы для него были подготовлены на предвари-
тельныхъ засѣданіяхъ во дворцѣ канцлера Феоктиста, при
томъ же какъ на этихъ совѣщаніяхъ, такъ и на соборѣ пред-
стоило только выбрать статьи въ оправдженіе иконоборцевъ
изъ актовъ VII вселенскаго собора. Современный анонимный
хронистъ такъ описываетъ соборъ 842 года.— «Предложила
царица святѣшему патріарху Меодію оповѣстить и собрать
всѣхъ православныхъ митрополитовъ, архіепископовъ, игу-
меновъ, клириковъ и міранъ, дабы пришли въ великую цер-
ковь Божію съ честными крестами и св. иконами въ первое
воскресеніе св. поста. И когда воспослѣдовало такъ, и без-
численное множество народа собралось въ великой Божіей
церкви, приходитъ и самъ царь со свитою и православной
своей матерью и со всѣмъ свитомъ—и каждый несъ по
царской свѣчѣ. И соединившись со святѣшемъ патріархомъ
и совмѣстно молебно воздвигши отъ алтаря со святыми
иконами въ честномъ крестомъ и св. евангеліемъ пошли съ
литіемъ до вратъ дворца т. н. *ктенаріевъхъ*. И послѣ про-

тыженной молитвы и сокрушенного многоплачевнаго и умилен-
наго взыванія Куріе ёлѣтсю возвратились во св. храмъ для
совершения божественной и таинственной літургіи съ великою
радостію и торжествомъ. И такимъ образомъ возстановлены
святыя и честныя иконы для почитанія и поклоненія во
храмъ Божіемъ. Благочестивые же самодержцы со всечестными
и святѣшими патріархомъ Меѳодіемъ и сущими при немъ
митрополитами и преподобными подвижниками постановили:
ежегодно въ первое воскресеніе св. поста праздновать тор-
жественно въ великой Божіей церкви сей святый и честный
праздникъ, который празднуется и донынѣ. Отцамъ собора
однако встрѣтилось важное затрудненіе по отношенію къ имени
умершаго Феофила. Какъ иконоборецъ онъ долженъ былъ
подвергнуться церковному отлученію на раду со своими пред-
шественниками, но естественное чувство уваженія къ мужу
и отцу Михаила III препятствовало Феодорѣ подписать со-
борное опредѣленіе, въ которомъ произносилась анаема Фе-
офилу. По всей вѣроятности, говорить одинъ историкъ, имя
Феофила не подверглось на соборѣ отлученію; изъ уваженія
къ царицѣ отцы собора принуждены были пройти молчаніемъ
это имя. Современные извѣстія говорятъ, что соборъ далъ
прощеніе Феофилу, но при какихъ обстоятельствахъ произо-
шло это—опредѣленныхъ и ясныхъ указаний не имѣется,
такъ какъ подробный и связный разсказъ объ этомъ, содер-
жащійся въ синаксарахъ, разработанъ изъ краткихъ сказаний
гораздо позднѣйшаго времени. Сохранился также еще слѣду-
ющій разсказъ. Въ самый же день собора послѣ церковнаго
торжества высшее духовенство было приглашено во дворецъ
на трапезу, устроенную императрицей. Въ числѣ трапезу-
ющихъ былъ и Феофанъ Начертанный, возведенный уже въ
санъ митрополита никейскаго. Феодора, относясь къ нему съ
особенной милостію, выразила сожалѣніе о тѣхъ страдавіяхъ,

которая ему пришлось вынести за иконопочитавіе. Тогда Феофанъ замѣтилъ, что за эти письмена (т. е. за изображенные на его челѣ стихи) онъ будетъ судиться съ ея мужемъ и царемъ предъ величепріятнымъ судилищемъ Божіимъ. Императрица, сдѣлавшая все для церкви и получившая увѣреніе отъ собора въ освобожденіи отъ клятвы мужа, смутилась и заплакала. Но патріархъ Меѳодій, выразивъ порицаніе запальчивости своего собрата, поспѣшилъ успокоить Феодору.

Правленіе императрицы Феодоры продолжалось четырнадцать лѣтъ. Лишенная потомъ сыномъ своимъ Михаиломъ власти, она была заключена въ монастырь, но благочестіе отъ этого нисколько не потерпѣло; Михаилъ III, хотя былъ кощунствующій и склонный къ неудержимому разгулу государь (онъ носитъ въ исторіи название *Цѣланицы*), однако относительно иконъ онъ ничего не предпринималъ враждебнаго. Конечно иконоборчество не могло уничтожиться сразу и внослѣдствіи при патріархѣ Фотіѣ оно еще заявило себя, но, не поддерживаемое болѣе государственной властію, мало-по-малу стало отходить въ область преданій¹⁾.

(Продолженіе будетъ).

θ. М. Ильинскаго.

¹⁾ Покойный протоіерей А. И. Иванцовъ-Платоновъ, ученый и даровитѣйший профессоръ Московскаго университета, на основаніи открытыхъ преосвящен. Порфиремъ (Успенскимъ), епископомъ Чигиринскимъ, Четырехъ Бесѣдъ патріарха Фотія, между прочими говорятъ: «эпохой новстановленія торжества православія, послѣ бурной борьбы съ предшествовавшими ересами, едва ли можно считать царствованіе императрицы Феодоры въ 842 годѣ, а окончательно лишь время патріарха Фотія въ 867 годѣ, когда торжественно былъ

Историческая записка о состояніи Воронежской духовной семинаріи за послѣднее 25-лѣтіе (187^{4/5}—189^{8/9} гг.) ¹⁾.

Съ класснымъ обученіемъ должно быть соединяено упражненіе учениковъ, по возможности чаще, въ сочиненіяхъ, сопровождаемыхъ всегда обстоятельнымъ разборомъ со стороны учителей (§ 134.—§ 126). Число сочиненій по каждому предмету въ каждомъ классѣ и очереди для назначенія темъ опредѣляются Педагогическимъ Собраниемъ Правленія (§ 134, 8). Уставъ требуетъ, чтобы въ высшихъ классахъ, гдѣ воспитанники только начинаютъ упражняться въ сочиненіяхъ и гдѣ сочиненія эти по самому своему характеру не требуютъ продолжительного времени, они должны назначаться чаще. Въ высшихъ классахъ, гдѣ вправѣ требовать отъ воспитанниковъ большей обработки, а иногда и предварительного ознакомленія съ источниками, естественно, они должны даваться рѣже. Сообразно съ симъ необходимо постановить за правило, чтобы въ I и II классахъ срокъ сочиненія не превышалъ 10 дней, въ III и IV—14 дней, а въ V и VI—20 дней (Опред. Св. Синода ^{9/27} Февраля 1873 г.). Для примѣра приводимъ два расписания годичныхъ сочиненій—за 187^{4/5} и 189^{8/9} уч. годы.

открыть въ Константинополѣ по этому поводу памятникъ православія (столѣт.) и официально обнародовано было какое-то новое, болѣе полное и определенное изложение православной вѣры (теперь безъ съда утраченное). Это, вероятно, находилось въ ближайшей связи съ стремленіями п. Фотія, въ проложеніе всего своего патріаршаго управления хлопотавшаго о всеобщемъ признаніи VII вселенскаго собора и объ установлении на основаніяхъ, выработанныхъ семью вселенскими соборами, болѣе опредѣленнаго типа или нормы православнаго исповѣданія съ отрицаніемъ преодолѣнныхъ церковію ересей. («Къ изслѣдованію о Фотіѣ», прмѣч. 42, стр. 24—25).

¹⁾ Продолженіе. См. № 19 Вор. Епарх. Вѣд.

Расписание письменных упражнений

I и II классы		III класс		
1	октябрь 2—13.	Русская ¹⁾ Словесность.	1	2—17 октября.
2	13—23.	Гражданская История.	2	17—2 ноября.
3	23 окт.—3 нояб.	Священное Писание.	3	2—17.
4	3—13.	Русская Сло- весность.	4	17—2 декабря.
5	13 23.	Гражданская История.	5	2—17.
6	ноябр. 23—3 дек.	Священное Писание.	6	17 дек.—18 янв.
7	3—13.	Русская Сло- весность.	7	18—3 февраля.
8	13—22.	Гражданская История.	8	3—18.
9	января 8—18.	Священное Писание.	9	18—17 марта.
10	18—28.	Русская Сло- весность.	10	17—2 апреля.
11	28—8 февраля.	Гражданская История.	11	2 апр.—2 мая.
12	8—18.	Священное Писание.		
13	Мартъ 3—13.	Русская Сло- весность.		
14	13—23.	Священное Писание.		
15	23—3 апреля	Священное Писание.		

¹⁾ Здесь обозначаются тѣ науки, въ области которыхъ даются темы.

неній на 187⁴/₅ учебный годъ

	IV классъ	V классъ.	VI классъ.
Тѣ же сроки, что и для III класса.	Психология.	1 2—22.	Священное Писаніе.
	Священное Писаніе.	2 22—12 ноября.	Основное богословіе
	Философія.	3 12—2 декабря.	Литургика
	Психология.	4 2—22.	Церковная Исторія.
	Философія	5 8 янв —28.	Нравственное богословіе.
	Священное Писаніе.	6 28—18 февраля	Основное богословіе.
	Философія.	7 3—23 марта.	Церковная Исторія.
	Психология.	8 23—28 апреля	Литургика.
	Священное Писаніе.		Церковная Исторія.
Философія.			
Психология.			
		Тѣ же сроки, что и въ V классѣ.	

Росписаніє письменныхъ упраж

I классъ.	II классъ.	III кл
1 31 авг.—9 сент.	Словесность.	Священное Писание.
2 12 сент.—22 сент	Священное Писание.	Словесность
3 25 сент.—5 окт	Гражданская История.	Библейская История.
4 9—20 октября.	Словесность	Гражданская История.
5 24 окт.—4 ноябр.	Священное Писание.	Словесность
6 8—19 ноября.	Гражданская История.	Библейская История.
7 23 ноябр.—3 дек	Словесность	Гражданская История.
8 7—17 декабря.	Гражданская История.	Священное Писание.
9 10—20 января.	Священное Писание.	Словесность
10 23 янв.—3 февр	Словесность.	Библейская История.
11 7—23 февраля.	Гражданская История.	Священное Писание.
12 8—18 марта.	Словесность.	Гражданская История.
13 21—31 марта.	Священное Писание.	Словесность.

неній на 1898/9 учебный годъ.

а с с ъ .	IV классъ .	V классъ .	VI классъ .
Гражданский Исторія. Логика.	Церковная Исторія Священное Писание. Философія.	1 31 авг.—19 сент. 2 22 септ.—10 окт 3 13 окт.—2 ноябр	Основное богословіе. Исторія раскола. Догматич. богословіе. Догматич. богословіе.
Священное Писание. Исторія ли- тературы. Церковная Исторія.	Литургика. Основное бо- гословіе.	4 6—26 ноября.	Практ. ру- ковод. для пастырей. Нравств. богословіе.
Священное Писание. Гражданская Исторія. Церковная Исторія. Священное Писание.	Психологія.	5 30 ноябр.—19 дек	Священное Писание.
Исторія ли- тературы.	Исторія фи- лософіи. Священное Писание. Церковная Исторія. Психологія.	6 10—30 января. 7 3—23 февраля. 8 9—29 марта.	Исторія в обличівіе раскола. Исторія раскола. Догматич. богословіе. Практ. ру- ковод. для пастырей. Церковная Исторія.
			Практ. ру- ковод. для пастырей.

Кромъ сочиненій по указаннымъ въ таблицахъ предметамъ, воспитанники младшихъ классовъ должны выполнять письменные работы по древнимъ языкамъ; работы эти производятся въ классное время и служить главнымъ образомъ для проверки познаний воспитанниковъ по этимъ предметамъ. Воспитанники старшихъ классовъ, V и VI, упражняются въ составлении проповѣдей, по особому расписанію, составляемому на каждый годъ. Лучшія изъ проповѣдей, составленныхъ воспитанниками VI класса, произносятся въ семинарской церкви съ церковной каѳедры.

Въ семинарію приимаются какъ обучавшіеся въ учебныхъ заведеніяхъ, такъ и получившіе домашнее образованіе (§ 116.—§ 109). Пріемъ дозволяется какъ въ первый классъ семинаріи, такъ и въ послѣдующіе, за исключеніемъ шестого (§ 120.—§ 113). Въ первый классъ поступаютъ въ возрастѣ отъ 14 до 16 лѣтъ, основательно знающіе предметы духовно-училищного курса; для поступленія въ слѣдующіе классы требуются соотвѣтственныя онимъ познанія и возрастъ (§ 121). Уставомъ 1884 г. предѣльный возрастъ для поступленія въ I классъ возвышенъ до 18 лѣтъ.

Пріемные экзамены производятся ежегодно предъ началомъ учебнаго года (§ 123). Съ 1884 г. въ положеніи о пріемѣ учениковъ въ I классъ семинаріи произошла крупная перемѣна: отмѣнены были пріемные экзамены для тѣхъ изъ поступающихъ въ I классъ, которые по всѣмъ предметамъ училищного курса имѣютъ вполнѣ удовлетворительныя отметки. Этотъ порядокъ—утвержденъ потомъ и Уставомъ 22 Августа 1884 г. (§ 116).

Въ концѣ каждого учебнаго года происходятъ устныя и письменные испытанія. За все рассматриваемое время испы-

тания были отмѣнены только одинъ разъ—въ 189⁵/₆ г., по случаю священнаго коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ. Обычно экзамены начинались въ первой половинѣ Мая и оканчивались въ концѣ Июня. Но такой порядокъ былъ отмѣненъ въ 1894 г., когда было постановлено производить экзамены въ продолженіе трехъ учебныхъ недѣль и оканчивать ихъ къ 15 Июня. Такъ какъ этимъ указомъ сокращено было время для испытаній, а слѣдовательно и для повторенія учащимися къ экзаменамъ пройденного курса, то отмѣченный указъ долженъ былъ повлечь за собою значительное измѣненіе въ проходженіи учебнаго курса въ теченіе года: обращено большее вниманіе на основательное усвоеніе и повтореніе всего учебнаго материала, такъ чтобы къ экзаменамъ воспитанники могли явиться безъ особыхъ подготовокъ.

Не распространяясь о характерѣ преподаванія и его результатахъ, считаемъ нужнымъ привести хотя общую таблицу съ показаніемъ количества учащихся, успѣвающихъ и неуспѣвающихъ за каждый годъ рассматриваемаго 25-лѣтія.

У Ч Е Б Н Ы Е Г О Д Ы .

	Количество всѣхъ учащихся.	Количество учащихся въ первомъ классѣ.	Количество учащихся во второмъ классѣ.	Количество учащихся въ третьемъ классѣ.	Количество учащихся въ четвертомъ классѣ.	Количество учащихся въ пятомъ классѣ.	Количество учащихся въ шестомъ классѣ.	Количество перво-годныхъ въ мысле-нассахъ.	Количество окончи-шихъ курсъ.	Количество получен-ныхъ къ перевыше-нию курсъ.	Количество остав-леныхъ на повторитель-ный курсъ.	Количество изъ заведенія по-равнѣмъ прѣдѣмъ 1).
187 ⁴ / ₅	399	79	70	66	71	38	75	274	74	10 ²)	19	32
187 ⁵ / ₆	360	85	68	66	58	50	33	291	33	34	13	23
187 ⁶ / ₇	346	55	82	60	62	42	45	270	42	24	16	18
187 ⁷ / ₈	372	111	54	69	56	40	42	289	42	30	9	32
187 ⁸ / ₉	413	119	98	54	62	40	40	308	39	30	31	35
187 ⁹ / ₈₀	442	123	99	88	48	46	38	314	35	42	42	51
188 ⁰ / ₁	439	112	95	78	72	42	40	367	39	23	9	24
188 ¹ / ₂	461	103	101	87	71	59	40	349	40	38	6	28
188 ² / ₃	501	90	98	94	85	57	57	373	57	40	4	27
188 ³ / ₄	535	155	73	80	89	81	57	360	57	73	19	26
188 ⁴ / ₅	584	144	111	72	92	87	78	407	78	56	8	35
188 ⁵ / ₆	557	105	113	99	72	91	77	353	76	90	26	12
188 ⁶ / ₇	566	122	95	103	96	67	81	357	81	98	11	19
188 ⁷ / ₈	571	129	104	89	100	86	60	361	60	107	20	23
188 ⁸ / ₉	614	132	122	97	86	98	79	362	77	108	35	32

188 ⁹ / ₉₀	629	141	131	95	93	79	89	362	81	84	59	43
18 ⁹⁰ / ₉₁	615	141	125	112	70	89	76	354	67	142	30	22
189 ¹ / ₂	636	147	126	123	91	73	76	382	73	107	31	43
189 ² / ₃	619	119	119	92	102	87	67	435	63	88	15	18
189 ³ / ₄	624	111	119	122	89	103	80	438	80	85	12	9
189 ⁴ / ₅	665	140	102	111	116	82	99	463	90	65	23	24
189 ⁵ / ₆	625	101	130	98	104	110	82	461	81	66	4	15
189 ⁶ / ₇	630	109	109	110	94	103	106	431	102	57	14	26
189 ⁷ / ₈	590	99	108	88	104	94	96	393	90	67	20	20
189 ⁸ / ₉	593	126	99	103	75	98	90	406	88	63	22	14
Итого за 25 лѣтъ.	3218	2898	2551	2256	2158	1842	1703	9162	1645	1627	498	651

¹⁾ Въ числѣ выбывшихъ не значатся воспитанники 4 класса, оставившіе семинарію для поступленія въ университетъ.

²⁾ За 187⁴/₅—188⁰/₁ учебные годы таблица составлена на основаніи отчетовъ, утвержденныхъ семинаріи, начальствомъ, послѣ перезкзаменованія, за посѣдующіе годы—на основаніи статистическихъ выводовъ, составляемыхъ ежегодно послѣ экзаменовъ. Поэтому количество перезкзаменованій за 187⁴/₅—188⁰/₁ г.г. не входить въ общее число учащихся, за посѣдующіе же годы при выходѣ общей суммы учениковъ нужно иметь въ виду и воспитанниковъ, получавшихъ перезкзаменовки.

Библіотека и физический кабинетъ.

При каждой семинаріи, по требованію устава, полагается библіотека съ достаточнымъ количествомъ географическихъ картъ, математическихъ и физическихъ инструментовъ и другихъ учебныхъ пособій (§ 142.—134). На содержаніе библіотеки и на пополненіе ея новыми книгами и др. учебными пособіями ежегодно ассигнуется 400 р. Библіотекаремъ при фундаментальной библіотекѣ состоитъ одинъ изъ преподавателей семинаріи. При Воронежской семинаріи библіотекарями состояли Д. П. Прохоровъ (до 1886 г.) и Д. Г. Тюменевъ (съ 1886). Въ 1873 г., когда Воронежская семинарія заканчивала свое дореформенное существование, въ фундаментальной библіотекѣ числилось 5832 названія, въ 10162 томахъ и 6283 номерахъ. Въ текущемъ учебномъ году въ библіотекѣ числится 8057 названій, 13434 томовъ, картъ и атласовъ 79. Такимъ образомъ ростъ библіотеки за рассматриваемое время опредѣляется въ 2225 названій, 3272 томовъ¹⁾.

Независимо отъ фундаментальной библіотеки на добровольныя пожертвованія учениковъ при семинаріи разрѣшено уставомъ заводить ученическія библіотеки (§ 144.) Въ Воронежской семинаріи ученическая библіотека учреждена была еще въ 1862 г. Въ самомъ началѣ рассматриваемаго наин времени она была пересмотрѣна, по требованію Духовно-Учебнаго Комитета при Св. Синодѣ, состоявшемуся вслѣдствіе представлениія ревизора семинаріи И. К. Завченко. Нѣ-которыя книги и журналы послѣ этого были изъяты изъ библіотеки, а на будущее время рѣшено пополнять библіотеку съ строгимъ выборомъ, согласно опредѣленію Св. Синода

¹⁾ Въ этотъ счетъ не входятъ періодическія издания.

20 марта 1870 г. Пополнение ученической библиотеки новыми книгами и журналами производится на счетъ добровольныхъ пожертвованій учениковъ. Овиденіе наблюденіе за порядкомъ въ библиотекѣ поручается ученикамъ, подъ руководствомъ инспектора и его помощника (Опред. Св. Синода 22 Января—11 Февраля 1871 г.). Въ 1874 г. въ ученической библиотекѣ числилось 295 названій, въ 1109 томахъ. Въ текущемъ учебномъ году числится 1560 названій, въ 3663 томахъ.

Съ открытиемъ Общежитія для своеокоштныхъ воспитанниковъ семинаріи возникъ вопросъ объ учрежденіи особой ученической библиотеки при Общежитіи. Библиотека была учреждена въ 1894 г. Въ настоящее время въ этой библиотекѣ числится 1237 книгъ, въ 1393 томахъ. Здѣсь же помѣщается библиотека митроп. Леонтия, поступившая въ семинарію по завѣщанію самого жертвователя, какъ бывшаго воспитанника Воронежской дух. семинаріи. Въ этой библиотекѣ 1357 томовъ. Уставомъ 1867 г. обращено вниманіе на завѣданіе физическими кабинетами при семинаріяхъ, для чего была издана особая инструкція, утвержденная Св. Синодомъ ^{17/26} Мая 1872 г. Согласно постановленію Распоряд. Себран. Правленія отъ 9 Окт. 1874 г. физический кабинетъ Воронежской семинаріи былъ помѣщенъ въ отдѣльной комнатѣ, свѣтлой и сухой. Прежній составъ кабинета, бывшій въ употребленіи до реформы семинаріи, былъ признанъ неудовлетворительнымъ, а потому переданъ въ Епархіальное женское училище ¹⁾). Для семинарскаго же физического кабинета въ

¹⁾ Составъ этого старого кабинета, переданного въ Епархіальное женское училище можетъ быть интересенъ какъ для характеристики преподаваній физики въ семинаріи до 1874 г., такъ особенно для характеристики преподаванія того же предмета въ Епарх. училищѣ послѣ 1874 г. Вотъ наиболѣе важные и цѣнныя приборы этого кабинета: 1) воздушный насосъ съ относящи.

1872 г. были высланы Хозяйственнымъ Управлениемъ при Св. Синодѣ новые приборы, стоимостью за 1110 р., въ количествѣ 93 номеровъ, входящихъ въ списокъ утвержденный Св. Синодомъ 16 Октября—1 Ноября 1868 г. Въ послѣдующее время физическій кабинетъ пополнялся необходимыми приборами, согласно представлениямъ завѣдующаго кабинетомъ учителя физики. Въ настоящее время въ физическомъ кабинетѣ числится 181 приборъ, на сумму 1763 р. 55 к., такимъ образомъ за рассматриваемое время вновь приобрѣтено 88 приборовъ, на 653 р. 55 к. Физическимъ кабинетомъ завѣдуетъ въ настоящее время преподаватель Н. С. Богородицкій.

П. Николаевскій.

(Продолженіе будетъ).

Освященіе церкви при хуторѣ Ново-Харинскомъ (Писаревка тожъ) Острогожскаго уѣзда.

Сего 1899 года Свят. 18 дни, въ нашей мѣстности совершено рѣдкое, необычайное, хотя и скромное торжество. Во Свято-Троицкой женской общипѣ, открытой въ 1897 году (Церк. Вѣд. 1898 года № 3) съ разрѣшенія Свят. Синода, при хуторѣ Ново-Харинскомъ (Писаревка тожъ) Острог. у., при многочисленномъ стечении народа, освящена Церковь и Крестоль во имя Успенія Божіей Матери.

Прежде нежели говорить о самомъ торжествѣ, считаю нужнымъ сказать нѣсколько словъ о самомъ устройствѣ этой обители: откуда она взялась и кто ее устроилъ? Взялась она отъ Бога и устроилъ ее Самъ Богъ. На этомъ мѣстѣ жили богатые люди землевладѣльцы, потомъ волею Божіею поуми-

мися въ нему привадленностями; 2) электрич. машина; 3) вольтовъ столбъ, негодный къ употребленію; 4) сложный микроскопъ поврежденный; 5) зрительная труба поврежденная и 6) барометръ, требующій исправленія.

рели, наслѣдники хотя и остались, но живутъ далеко — и рѣшаются продать это имѣніе и вотъ собираются изъ разныхъ хуторовъ, деревень и городовъ бѣдные люди, дѣлаютъ складчину и покупаютъ это имѣніе и все, какъ одинъ, не смотря на различіе званій, состояній, возраста и пола воодушевляются такъ сказать однимъ духомъ и покупаютъ это имѣніе съ тѣмъ, чтобы устроить общину, а со временемъ, Господу благоизволившему, и женскій монастырь.

И вотъ въ этой общинѣ, въ одноимъ изъ домовъ устраивается церковь, внутренность ея украшается иконостасомъ съ великолѣпными иконами ко дню освященія, украшенными горляндами зелени и живыхъ цветовъ.

Послѣ Всенощного бдѣнія бывшаго съ вечера, о. Протоиереемъ Силобовскому, въ сослуженіи священниковъ о. Аполлона Алексѣевскаго, о. Александра Григорьева, о. Стефана Попова, о. Василия Федорова и мѣстного священника Тимофея Андреевскаго при стройномъ, пріятномъ и умилильномъ пѣніи сестеръ этой общины было совершено освященіе храма и престола во имя Успенія Божіей Матери. Послѣ Литургіи о. Протоиерей съ свойственнымъ ему краснорѣчіемъ, произнесъ слово, въ которомъ, до слезъ разстрогалъ слушателей, доказывая благодѣть Промысла Божія, соблаговолившаго на этомъ мѣстѣ и въ томъ самомъ домѣ, который былъ жилищемъ простыхъ смертныхъ и грѣшныхъ людей, устроить жилище и селеніе Бога Вышняго.

Послѣ обѣдни о. Протоиереемъ, со всѣми служащими, былъ совершенъ молебенъ Успенію Божіей Матери, съ про-возглашеніемъ многолѣтія Государю Императору со всѣмъ Царствующимъ Домомъ, Святѣйшему Правительствующему Сѵноду, Преосвященнымъ Анастасію и Іосифу, Начальницѣ Общины, Амвросію, создателямъ и благотворителямъ Св. Обители сей и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Тѣмъ и окон-

чилось церковное торжество освящения храма во вновь устроенной Свято-Троицкой Обители.

Священникъ Аполлонъ Алексѣевскій.

Посвѣщеніе Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Анастасиемъ, Епископомъ Воронежскимъ и Задонскимъ, села Краснаго, Нижнедѣвицкаго уѣзда.

1 Сентября текущаго года с. Красное, Нижнедѣвицкаго у., посѣтилъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Анастасій, Епископъ Воронежскій и Задонскій.

29 Августа послѣ божественной Литургіи мѣстными священникомъ Г. Л. жители были предупреждены о пріѣздѣ Владыки, при чёмъ имъ было выяснено, какъ лучше почтить Преосвященнѣйшаго Владыку встрѣчу? Но послѣднее, какъ оказалось, было лишнимъ; чуткое отзывчивое сердце простолюдина не нуждалось въ какомъ либо наставлѣніи, а тѣмъ болѣе понужденіи, оно само подсказало, какъ наилучшимъ образомъ встрѣтить такого рѣдкаго, дорогого, высокопоставленного гостя. Въ самомъ дѣлѣ, не смотря на будничный день, на болѣе чѣмъ страдное время въ нашей мѣстности—уборку подсолнечника, когда и старый и малый, всякий кто только можетъ держать въ рукахъ небольшую палву, заняты поспѣшной работой, къ урочному времени—прибытию Архиепастира, всѣ работы были оставлены. И вотъ на всемъ полутороверстномъ протяженіи, по которому имѣть быть слѣдоватъ прѣѣздъ Преосвященнѣйшаго Владыки, по прямой, широкой, такъ называемой Воронежской улицѣ по обѣимъ сторонамъ, около каждого дома выставлены были столы, накрыты бѣлою скатертью, съ хлѣбомъ·солью на нихъ. Предстоящіе у стола, съ глубокимъ вниманіемъ ожидали прибытие Владыки.

Въ половинѣ четвертаго часа по полудни Преосвященійшій Владыка прибылъ въ храмъ, гдѣ былъ встрѣченъ мѣстнымъ духовенствомъ и прибывшии нѣсколько ранѣе Окружнымъ Благочиннымъ свящ. П. Б. и иподиаконами. Мѣстный священ. Г. Л. привѣтствовалъ Преосвященнѣйшаго Владыку рѣчью. По окончаніи обычной встрѣчи мѣстное духовенство послѣдовало въ алтарь, гдѣ, получивъ Архиастырское благословеніе, было спрошено имъ: о состояніи царства, о школѣ и обѣ учащихся въ ней, о предстоящихъ, неотложныхъ и подлежащихъ рѣшенію приходскихъ нуждахъ и дѣлахъ и проч. Преподавъ вторично всѣмъ благословеніе, Преосвященнѣйшій Владыка вышелъ къ народу, переполнившему къ тому времени весь храмъ, такъ что многие оставались вънѣ его, и обратился къ нему обычно съ своимъ Архиастырскимъ отеческимъ наставленіемъ, въ которомъ особенно подробно остановилъ свое вниманіе на выясненіи необходимости обученія грамотѣ для дѣвочекъ. У насъ, должно замѣтить, дѣвочки совсѣмъ не посѣщаютъ школу, за исключеніемъ тѣхъ немногихъ, которыхъ обрекаютъ себѣ на безбрачіе и идуть въ такъ называемы йчернички. Грамота для дѣвочки—будущей матери, между прочимъ говорилъ Преосвященнѣйшій, нѣсколько не менѣе, если не болѣе, необходима, чѣмъ для мальчика. Ибо кто первый научаетъ дитя изображать на себѣ крестное знаменіе?—Мать. Кто можетъ лучше вложить, запечатать въ сердцѣ дитяти такъ называемы религіозныя основы, которыхъ не изглаживаются временемъ, остаются на всю жизнь, а впослѣдствіи при благопріятствующихъ въ томъ обстоятельствахъ развиваются, крѣпнутъ и дѣлаютъ его полезнымъ членомъ Церкви, обществу и вѣрнымъ слугою Государю? Опять же мать. Кто, если ребенокъ любознательный, объяснить ему лучше и понятѣе, что онъ усмотрѣть, услышитъ здѣсь въ храмѣ, какъ не

мать? и проч... Преподавъ потомъ Архипастырское благословеніе народу, Владыка просаѣдовалъ въ ц.-пр. школу, гдѣ изволилъ спрашивать школьнниковъ старшей группы по Закону Божію, по Исторіи Ветхаго и Нового Завѣта. Посѣтивъ далѣе домъ священника, гдѣ въ бесѣдѣ съ мѣстными священниками, съ присутствіемъ Нашему Архипастырю обстоятельностью и подробностью, раскрылъ и уяснилъ великое важное значеніе Пастырского авторитета въ отношеніи неотразимаго воздействиа въ вліянія его на пасомыхъ. Наиутствуемый затѣмъ всачески благопожелашіями Преосвященнѣйши благополучно отбылъ въ сл. Асадчево, Корот. у., гдѣ по маршруту назначенъ былъ почлегъ.

Священникъ Григорій Лебедевъ.

Стопятидесятилѣтіе Воронежской Духовной Семинаріи¹⁾.

П р и в ъ т с т в е н н ы е а д р е с ы .

2) Воронежской духовной Семинаріи отъ бывшихъ ея воспитанниковъ.

Въ торжественный день твоего 150-лѣтнаго юбилея позволь намъ, питомцамъ твоимъ, дорогая *alma mater*, выразить тебѣ мысли и чувства, одушевляющія насъ.

Въ твоихъ стѣнахъ впервые въ насъ пробудилась виолѣтъ сознательная жизнь; ты первая открыла намъ величие знанія и науки; подъ твоимъ благотворнымъ вліяніемъ окрѣпли наши религіозныя и нравственные чувства, все хорошее, свѣтлое, что въ насъ есть, или пробуждено тобою или, благодаря тебѣ, возрасло и окрѣпло; ты была матерью, оберегавшею юность нашу, охраняя насъ отъ всего дурнаго, опаснаго для молодыхъ умовъ.

¹⁾ Продолженіе. См. № 20 Вор. Епарх. Вѣд.

Нынѣ, когда ты празднуешь день 150-лѣтней своей плодотворной дѣятельности, когда всѣ сыны твои, разсѣянные по родной Россіи и даже за предѣлами ея, радостно раздѣлаютъ твое торжество, и прима отъ насъ, скромныхъ тружениковъ на нивѣ просвѣщенія Воронежскаго юношества, наши искреннія сыновнія поздравленія и великое спасибо¹⁾.

3) Отъ Воронежскаго Епархіального училища.

Воронежское Епархіальное женское училище, тѣсно связанное узами близкаго родства и глубокаго единенія съ Воронежской духовной Семинаріей, поставляетъ пріятнымъ своимъ долгомъ въ настоящій торжественный день сердечно привѣтствовать своего старшаго брата съ исполнившимся 150-лѣтиемъ высокаго и плодотворнаго служенія его въ качествѣ разсадника просвѣщенія для дѣтей духовенства Воронежской епархіи.

Свидѣтельствуя о величіи выполненной Семинаріей, въ теченіе минувшаго полутора вѣковаго существованія, просвѣтительной миссіи и признательнымъ сердцемъ вспоминая объ услугахъ со стороны Семинаріи училищу, для коего она всегда выдѣляла преподавательскія силы изъ своего наличнаго состава, Епархіальное женское училище находитъ въ достоподражательномъ примѣрѣ Семинаріи сильное воодушевленіе и духовную мощь для своей учебно-воспитательной дѣятельности на пользу образованія и воспитанія юнаго поколѣнія дочерей епархіального духовенства. Да процвѣтаетъ же и свѣтитъ звѣмъ свѣтомъ Семинарія и въ грядущее столѣтіе, выполнивъ свое святое и высокое назначеніе.

¹⁾ Подписьались: В. Кутевовъ, М. Петропольскій, С. Прядкинъ, священ. Ф. Поспѣловскій, В. Самецкій, Ст. Ублианскій, С. Поповъ, Д. Болхопитиновъ, Е. Алексѣевскій, Свящ. Тахонъ Донецкій, В. Нестеренко, Е. Котовъ, Г. Саваревъ, Н. Осетровъ, И. Вележевъ, свящ. Ф. Силобовскій.

4) *Отъ Воронежского духовного училища.*

Семинария, старейшее учебное заведение города Воронежа, полтора вѣка подвизалась на благо Церкви и Отечества. Сколько питомцевъ ея съ пользою трудились и трудятся въ званияхъ священнослужителей, воспитателей, литераторовъ!... Много славныхъ мужей дѣла и мысли, получившихъ образование въ ней, занесено на страницы истории и составляютъ честь, украшение не Семинарии только, но и всего Отечества!

Училище, являясь сотрудникомъ и помощникомъ Семинарии въ дѣлѣ религиозно-нравственного воспитанія юношества, искренно и глубоко, въ сознаніи своей солидарности съ нею, существуетъ настоящему торжеству. Сердечный привѣтъ маститому юбиляру и горячія благожеланія! *Vivat Seminaria... floreat... crescat!*

5) *Отъ Михайловского Воронежского Кадетского Корпуса.*

Въ настоящій знаменательный день 150-лѣтнаго юбилея Воронежской духовной Семинарии Михайловский Воронежский кадетскій корпусъ, отъ лица всего учебно-воспитательного состава и воспитывающихся въ немъ кадетъ, считаетъ для себя пріятнымъ долгомъ принести сердечное привѣтствіе и искреннее поздравленіе этому старѣшему изъ всѣхъ учебныхъ заведеній города Воронежа.

За время своего полутора вѣкового существованія Воронежская духовная Семинария, какъ духовно-просвѣтительное учебное заведеніе, съ честью и неустанно съяла съмена истинно православнаго ученія и всѣмъ своимъ религиозно-нравственнымъ строемъ вырабатывала неутомимыхъ ревнителей православія и истинно преданныхъ слугъ Царю и Отечеству.

И Божіе благословеніе неизмѣнно пребывало на трудѣ благихъ дѣлителей. Заступничество, помощь и покровительство Святого Апостола и Евангелиста Иоанна Богослова и

Святителей Митрофана и Тихона вдохновляли ихъ къ труду и укрѣпляли силы для успѣшнаго выполненія многотрудной задачи. Подъ непрестанными и мудрыми заботами Преосвященныхъ Владыкъ Воронежскихъ и всѣхъ начальствующихъ лицъ духовной Семинаріи врѣпло доброе имя этого заведенія и росло духовное общеніе его съ городомъ и губерніей?

Вспоминая въ день настоящаго торжества о заслугахъ Воронежской духовной Семинаріи вообще и ея благотворной дѣятельности на пользу православія и дорогого для всѣхъ нась отечества, Михайловскій корпусъ не можетъ при этомъ не упомянуть о той неразрывной духовной связи, которая постоянно существовала между этими заведеніями, и о той пользѣ, какую Семинарія оказывала корпусу со дня его основанія и по настоящее время въ лицѣ своихъ наставниковъ.

Многіе преподаватели русской словесности и исторіи, некоторые воспитатели, духовные отцы и всѣ законоучители корпуса начали и проходили свое служеніе въ Воронежской Семинаріи. Переходя затѣмъ въ Михайловскій корпусъ, они приносили много пользы этому заведенію въ учебно-воспитательномъ дѣлѣ, способствуя образованію и воспитанію кадетъ въ духѣ великихъ христіанскихъ идей,—твѣрдыхъ въѣръ и вѣрныхъ слугъ Царю и Отечеству.

Движимый чувствомъ сердечной признательности, Михайловскій Воронежскій кадетскій корпусъ возносить сегодня горячія молитвы къ Престолу Всевышнаго о дальнѣйшемъ процвѣтаніи Воронежской Семинаріи на многіе и многіе вѣка и о продленіи прежней связи ея съ корпусомъ.

Да ниспошлетъ Господь Богъ Свою милость начальствующимъ, учащимъ и учащимся въ Воронежской духовной Семинаріи! Да ниспошлетъ имъ Всевышній Свою благодатную помощь! Да благословить ихъ трудъ «Церкви и Отечеству на пользу»! Да сохранитъ ихъ подъ Своимъ Божественнымъ

Покровомъ! Да возсінетъ свѣтъ христіанскаго ученія препо-
даваемаго въ Воронежской духовной Семинаріи, въ славу и
торжество Святой Православной Церкви!

6) *Отъ Воронежской мужской гимназіи.*

Воронежская губернская гимназія, ближайшая свидѣтель-
ница просвѣтительной дѣятельности Воронежской духовной
Семинаріи, выражаетъ ей свой горячій привѣтъ и вполнѣ
раздѣляетъ съ нею глубоко-радостныя чувства по случаю
исполнившагося вымѣръ 150 лѣтія ея существованія.

Свято выполнія въ продолженіи минувшихъ 150 лѣтъ
свою высокую миссію, Воронежская духовная Семинарія всегда
была и остается широкимъ разсадникомъ истиннаго духов-
наго просвѣщевія, направляемаго ко благу Христовѣй церкви
и на пользу дорогого нашего отечества: за истекшее 150 лѣ-
тие она съ материнскою попечительностью восприняла въ
свое лоно и воспитала въ духѣ вѣры и благочестія не одну
тысячу православныхъ чадъ, приготовивъ изъ нихъ или до-
стойныхъ пастырей и учителей церкви, благочестныхъ ру-
ководителей вѣреныхъ имъ паствъ на пути ко спасенію
и къ неморщающему свѣту Христову, или доблестныхъ му-
жей науки и труда, подвизавшихся добрымъ подвигомъ и
стяжавшихъ себѣ добрую память на различныхъ поприщахъ
общественнаго служенія.

По-истинѣ честь и слава учебному заведенію, сослужив-
шему столь великую службу Святой Православной Церкви,
Царю и Отечеству! Но сколь плодотворно и славно прошедш-
шее Семинаріи, столь же плодотворенъ и славенъ да буд-
детъ и дальнѣйшій ея жизненный путь! Это—живѣйшее
и вседушевное ей пожеланіе отъ Воронежской губернской
гимназіи, всегда питавшей добрыя и почтительныя чувства
къ старѣйшему въ губерніи разсаднику просвѣщенія.

7) Отъ Воронежской мужской прогимназии.

Молимся Господину жатвы,
да изведетъ дѣлатели на жатву:
жатва убо многа (Мате. IX, 37, 38).

Борпорація служащихъ въ Воронежской мужской прогимназіи привѣтствуетъ Воронежскую духовную Семинарію въ достопамятный день полутора вѣкового ея существованія и виѣстѣ многополезнаго служенія дѣлу просвѣщенія.

Велики просвѣтительныя заслуги Воронежской духовной Семинаріи для нашего края! Она—мощный отпрыскъ того древа чисто-русской, православной, национальной культуры, которое считаетъ почти тысячелѣтіе своей просвѣтительной дѣятельности въ Россіи, и дѣятельность ея покоится глубоко въ нѣдрахъ русского духа, православнаго по преимуществу... Въ ней цвѣла наука и вѣра за все время ея существованія; она—сердце просвѣщенія нашего края... Церкви, пастыри, школы, святыя слова органовъ еи... Гдѣ ихъ нѣть? Кто не видитъ ихъ развитія, не прибѣгасть къ ихъ благотворительному свѣту? Нѣть мѣста въ краѣ, гдѣ бы не было памятника ея просвѣтительной дѣятельности...

Полные восторга и умиленія предъ святымъ величіемъ и громадностью ея дѣятельности, мы смиренно молимся Святителю Тихону, нѣкогда возсоздавшему Воронежскую духовную Семинарію и отечески радѣвшему о ней, да не оставитъ онъ и впредь ее святымъ своимъ заступничествомъ и руководствомъ, дабы и впредь вѣнцомъ и основой ея дѣятельности былъ «камень основоположный» Христосъ, а цѣлью—сіи два великихъ начала: вѣра и любовь къ ближнему!

8) Отъ Комитета Библиотеки имени И. С. Никитина.

Воронежская духовная Семинарія—древнѣйшее изъ существующихъ Воронежскихъ учебныхъ заведеній,—древнѣй-

шее изъ мѣстныхъ учрежденій, насаждавшихъ просвѣщеніе въ Воронежскомъ краѣ, выпускавшихъ съятелей грамотности въ отдаленнѣйшіе закоулки его

Заслуги Воронежской Семинаріи передъ Воронежскимъ краемъ тѣмъ почтеннѣе и неоцѣненнѣе, что она выпускала съятелей просвѣщенія еще въ то время, когда даже высшіе классы русскаго общества были пеграмотными, когда случалось, въ цѣломъ приходѣ являлся грамотнымъ одинъ священникъ.

За отсутствіемъ другихъ учебныхъ заведеній въ тѣ отдаленные отъ сегодняшняго дни времена, Воронежская Семинарія радушно открывала свои двери для всѣхъ сословій, и уже отъ доброй воли и настроенія питомцевъ ея зависѣло, по окончаніи курса, быть пастырями духовными или идти по дорогѣ свѣтскаго служенія родинѣ.

Въ болѣе близкія къ намъ времена, когда учебныхъ заведеній становилось все болѣе и болѣе, Воронежская духовная Семинарія должна быть поманута тѣмъ, что выпускала изъ своихъ стѣнь людей, ставшихъ гордостью не только Воронежскаго края, но и всего отечества на почвѣ научной, литературной, богословской и административной. Имена Митрополита Евгениі, положившаго начало исторіи Воронежскаго края, поэта Никитина, многихъ почившихъ, и нынѣ здравствующихъ и здѣсь присутствующихъ іерарховъ православной церкви—останутся на вѣки связанны съ исторіей Воронежской духовной Семинаріи.

Нынѣ питомцамъ нашей Семинаріи, какъ и другихъ Семинарій, указано новое поле дѣятельности, помимо духовнаго пастырства—быть реввителями общаго просвѣщенія народной массы: священникъ, дьяконъ, псаломщикъ должны помогать развитію церковно-приходскихъ школъ, которыи, на ряду съ учебными заведеніями другихъ вѣдомствъ, призваны привести деревенскій людъ ко всеобщей грамотности.

Пусть же идуть по этому пути питомцы Воронежской Семинарии сокрутыми рядами, высоко держа свѣтильникъ, врученный имъ ихъ *alma mater*; пусть, выполнивъ свои прежнія задачи, Воронежская Семинария и въ этомъ отношеніи окажется на высотѣ призванія.

Служа одному и тому-же дѣлу—просвѣщению народныхъ массъ—Никитинская библиотека,—библиотека имени одного изъ питомцевъ Воронежской Семинарии, поручила мнѣ¹⁾ привѣтствовать старѣйшую духовную наставницу въ день ея 150-лѣтняго юбилея и пожелать ей дальнѣйшаго процвѣтанія на пользу Воронежскаго края.

(Продолженіе будетъ).

Къ столѣтію Харьковской епархіи.

Въ текущемъ году исполняется столѣтіе со времени учрежденія 6 епархій: Калужской, Харьковской, Тульской, Пензенской, Оренбургской и Уфимской. Минувшаго 16 Октября исполнилось 100 лѣтъ со времени открытия Слободско-Украинской или Харьковской епархіи. Это событие имѣеть отношеніе и къ исторіи Воронежской епархіи: не говоря уже о сосѣдствѣ этихъ епархій и сродствѣ ихъ населенія, часть Харьковской епархіи прежде входила въ составъ Воронежской (таковы, напр. части Старобѣльского и Буянского уѣздовъ), а часть прежней Украйинско-Слободской епархіи вошла въ составъ Воронежской (напр. Богучарскій уѣздъ). Въ виду такого близкого отношенія къ намъ Харьковской епархіи, считаемъ не лишнимъ сообщить на страницахъ Ворон. Епарх. Вѣдъ краткія историческія свѣдѣнія объ этой епархіи.

¹⁾ Подписано предсѣдателемъ Комитета В. Г. Веселовскимъ.

Заселеніе района нынѣшней Харьковской епархіи одновременно съ заселеніемъ Воронежской епархіи: оно относится къ XVI в. До конца XVIII в. большая часть нынѣшней Харьковской епархіи управлялась въ церковномъ отношеніи Бѣлогородскими архіереями, спачало черезъ *духовнаго управителя или протопопа*, а потомъ, съ 1744 г., чрезъ *духовное правление*. Но въ виду обширности Бѣлогородской епархіи, а также отдаленности Харьковского района отъ Бѣлгорода, явилась настоятельная потребность въ учрежденіи самостоятельной Харьковской епархіи. 16 октября 1799 г. Слободско-Украинская и Харьковская епархія была открыта вѣдомствомъ Доклада Св. Синода, Высоч. утвержденія имп. Павломъ. Первымъ епархиальнымъ архіереемъ Слоб.-Укр. и Харьковскимъ былъ пр. Христофоръ Сулима (1799—1813). Въ составъ вновь открытой епархіи вошли всѣ церкви Слободской Украины (около 600), входившія раньше въ составъ Бѣлогородской епархіи, а также нѣкоторыя церкви Воронежской и Екатеринославской епархіи (часті Купянскаго, Старобѣльскаго и Изюмскаго уѣздовъ),—всего 673 церкви. Въ настоящее время въ Харьк. епархіи церквей 910, изъ нихъ приходскихъ 763.

Особенно счастлива Харьковская епархія своими владыками, имена которыхъ чтутся всею русской церковью. Титулы: Смарагдъ Крыжановскій (1840—1842), Иннокентій Борисовъ (1842—1848), Филаретъ Гумилевскій (1848—1859), Макарій Булгаковъ (1859—1868), Савва Тихомировъ (1874—1879), известный болѣе какъ архіепископъ Тверской и Амеросій Ключаревъ, нынѣшній маститый Харьковскій архиастырь.

Изъ монастырей Харьковской епархіи особенно выдается *Святогорская Успенская пустынь*, существующая, по крайней мѣрѣ, съ 14 в., закрытая въ 1788 г. и возстановленная въ 1844 г.

Существовавшій еще равѣе открытия епархіи Харьков-скій Колледжъ, въ которомъ воспитывалась духовное юношество Слободской Украины, въ 1841 г. былъ переименованъ въ духовную семинарію. Помѣщалось это учебное заведеніе сначала при Покровскомъ монастырѣ; въ 1850 г. семинарія переведена въ новое помѣщеніе на Холодной горѣ.—При семинаріи издается солидный духовный журналъ «Вѣра и Разумъ».

Ростъ епархіального духовенства опредѣляется слѣдующими цифрами 1800 г.: 28 прот., 717 свящ., колич. діаконовъ и причетниковъ не опредѣлено; въ 1849 г.: 88 прот., 721 свящ., 1 протодіак., 334 діак., 1190 причетниковъ; 1899 г.: 61 прот., 869 священ., 1 протодіак., 500 діак., 822 псаломщика.

П. Никольский.

Къ предстоящему юбилею Высокопреосвященнаго Іоанникія,
Митрополита Кіевскаго и Галицнаго.

7 Ноября настоящаго года исполняется 50-лѣтіе досто-
славнаго служенія святой Церкви въ священномъ санѣ Вы-
сокопреосвященнѣйшаго Митрополита Кіевскаго Іоанникія,
первенствующаго члена Св. Синода.

Высокопреосвященный юбиляръ, святительское служеніе
коего на каѳедрѣ Кіевской, выполненное истинно отеческаго
попеченія о благѣ своей паствы и духовенства и означенено-
ванное цѣлымъ рядомъ архипастырскихъ мѣропріятій въ этомъ
направленіи, пожелалъ означеновать свой юбилей добрымъ
дѣломъ и внесъ въ Епархіальное попечительство 50000 руб-
лей на удовлетвореніе одной изъ самыхъ насущныхъ нуждъ
епархіи—устройство въ ближайшемъ будущемъ епархіальной
богадѣльни для престарѣлыхъ священно-церковно-служителей,
ихъ вдовъ и сиротъ. Само же духовенство, идущее на встрѣчу
отеческой о немъ попечительности Его Высокопреосвященства,
въ означенованіе того же события, собираетъ капиталъ до

35000 р. на тотъ же предметъ и на открытие при двухъ монастыряхъ епархіи, при ихъ пособіи и при пособіи отъ другихъ монастырей, мужскаго и женскаго профессиональныхъ училищъ, по программѣ двухклассной церковно приходской школы, въ которыхъ-бы двѣти духовенства, не могущія по какимъ-либо причинамъ получить воспитаніе въ одномъ изъ духовно-учебныхъ заведеній епархіи, обучались иконописанію и разнымъ доступнымъ ремесламъ, могущимъ материально обеспечить ихъ въ жизни.

Къ юбилею ожидается прибытіе многихъ іерарховъ и депутатій изъ тѣхъ епархій, которыми Господь судиль Его Высокопреосвященству послѣдовательно управлять въ теченіе полузвѣкового своего служенія, какъ видно изъ заявлений о семъ, начинающихъ уже поступать къ преосвященному Сергию, предсѣдателю юбилейной комиссіи, озабоченной въ настоящее время приготовленіемъ удобныхъ помѣщеній для имѣющихъ прибыть ко двю юбилея гостей. Эти извѣщенія какъ о количествѣ лицъ, такъ и ихъ санѣ, весьма благовременны и желательны въ томъ простомъ соображеніи, чтобы иметь возможность напередъ установить необходимый порядокъ на день юбилея относительно совершения торжественныхъ богослуженій въ монастырскихъ и соборныхъ Кіевскихъ храмахъ и принесенія поздравленій Высокопреосвященному юбиляру.

(Изъ «Кіевъ»).

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ДУХОВНЫЙ ЖУРНАЛЪ

ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ.

XIV годъ изданія.

Учебныиъ Комитетомъ при Св. Синодѣ журналъ допущенъ въ библіотеки духовно учебныхъ заведеній.

Адресъ редакціи: Москва, Мясницкая домъ Николаевской церкви.

Программа статей журнала на будущій годъ слѣдующая:

1) Церковь Христова въ ея прошломъ. 2) Церковь Христа въ ея настоящемъ. 3) Христіанское богослуженіе. Исторія его и его значеніе. 4) Христіанское искусство. Исторія его и современное состояніе. 5) Церковная географія. Путешествія, описанія святыхъ мѣсть Востока и русскихъ святынь. 6) Евангельская проповѣдь. Подвиги проповѣдниковъ евангелія на окраинахъ русской земли и за предѣлами оной. 7) Христіанская мысль. Вѣроученіе и нравоученіе. Благодатные явленія вѣры. Духовно нравоучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 8) Религиозно нравственная оценка художественныхъ произведеній свѣтской литературы. 9) Церковно бытовая жизнь. Рассказы, дневники, записки, воспоминанія изъ церковно бытовой и религиозно-нравственной жизни.

«ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ» даетъ въ годъ за 4 р. съ перес. и достав.:

52 №№ ЖУРНАЛА иллюстрированного, въ объемѣ 1 $\frac{1}{2}$ печатныхъ листовъ, большого формата каждый.

52 №№ газеты «Современная Лѣтопись» по слѣдующей программѣ:

1) Статьи по церковно-общественнымъ вопросамъ. 2) Обзоръ событий церковно-общественной жизни какъ въ Россіи,

такъ и за границей. 3) Распороженія епархіальныхъ вѣчальствъ. 4) Среди газетъ и журналовъ. 5) Развыл извѣстій.

52 №№ «Воскресныхъ Листковъ», пріобрѣтшихъ такую извѣстность, что ихъ каждый годъ расходится до двухъ миллионаовъ экземпляровъ.

Кромѣ того, въ теченіи года подписанчики получать:

12 кн. «Собесѣдника» въ 2 листа каждая книга. Въ «Воскресномъ Собесѣднике» будуть напечатаны: 1) слова, поученія на воскресные и праздничные дни. 2) для вѣнчанія служебныхъ собесѣдований статьи изъ русской церковной исторіи. Въ концѣ года изъ книгъ «Воскресного Собесѣдника» составляется 2 большія книги. *Поученія* будутъ разсыпаться за 2 мѣсяца до ихъ произнесеніяхъ въ храмахъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на «Воскресный День» со всѣми приложеніями, съ пересылкой и доставкой, НА ГОДЪ 4 руб.,
НА ПОЛГОДА 2 руб. 50 коп.

Благочинные, выписывающіе журналъ не менѣе 10 экз., получаютъ еще 1 экз. БЕЗПЛАТНО.

ВОСКРЕСНЫЕ ЛИСТКИ

1 р. за 115 лист. СЪ РИСУНКАМИ. 1 р. за 115 лист.

Рекомендуются для собесѣдованія съ народомъ.

Адресъ: Москва, Мясницкая, домъ Николаевской церкви,
священнику С. Уварову.

Всѣхъ «Воскресныхъ Листковъ» по 1899 годъ вышло 450 №№. Цѣна каждого листка 1 коп., 100 листковъ стоять 70 коп., съ пересылкою 90 коп., книжки (по 50 листковъ) 40 коп., съ пересылкою 45 коп., всѣхъ книжекъ вышло 9. Выписывающіе листки на 5 руб. за пересылку не платятъ.

Братствамъ, а равно и вспомъ, выписывающимъ листки на 25 руб., «Воскресные Листки» уступаются по 60 коп. за 100 листковъ съ пересылкой.

На одинъ рубль высылаются 115 листковъ различаго содержанія.

ТАМЪ ЖЕ ПРОДАЮТСЯ:
„ВОСКРЕСНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ“.

Рекомендуется для вѣбогослужебныхъ собесѣданій съ народомъ.

- 1 выпускъ—Земляная жизнь Спасителя.
- 2 выпускъ—Жизнь св. апостоловъ.
- 3 выпускъ—Исторія Христовой Церкви до Константина Великаго.
- 4 выпускъ—Есепенскіе соборы.
- 5 выпускъ—Жизнеописаніе св. пустынниковъ.

Цѣна каждого выпуска 50 коп., съ перес. 65 коп.

Полное иллюстрированное описание жизни, чудесъ и иконъ св. Николая чудотворца. Цѣна съ перес. 75 коп.

Поученія на воскресные и праздничные дни. Цѣна 75 к. съ перес. 80 к.

**С.-Петербургско-Азовскій Коммерческій Банкъ
Воронежское Отдѣленіе.**

Складочный капиталъ 6000000 р.
Запасные капиталы 2200000 >

Платить впредь до измѣненія:

По текущимъ счетамъ	3	%	год.
По вкладамъ безъ срока.....	3	$\frac{1}{2}$	%
По вкладамъ на 6 мѣсяцевъ	4	%	
По вкладамъ на 1 годъ	4	$\frac{1}{2}$	%
По вкладамъ на 2 года	5	%	

Гербовый сборъ по текущимъ счетамъ и срочнымъ вкладамъ Отдѣленіе принимаетъ на свой счетъ.

Покупаетъ и продаетъ процентныя бумаги по курсамъ для Петербургской биржи.

Комиссія $\frac{1}{8}$ %, (т. е. $12\frac{1}{2}$ коп. со 100 руб.).

Страхуетъ выигрышные билеты отъ тиражей погашенія.

СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

- День восшествія на престолъ Государа Императора Николая Александровича.—Прот. Дим. Склобовскаго.
- Вселенские соборы.—θ. М. Ильинскаго.
- Историческая записка о состояніи Воронежской духовной семинаріи за послѣднее 25-лѣтіе (187⁴/₅—189⁸/₉, гг.).—П. Никольскаго.
- Освященіе церкви при хуторѣ Ново-Харинскомъ (Писаревка тожъ) Острогожскаго уѣзда.—Священника Аполлона Алексѣевскаго.
- Посвѣщеніе Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Анастасіемъ, Епископомъ Воронежскимъ и Задонскимъ, села Краснаго, Нижнедѣвицкаго уѣзда.—Священника Григорія Лебедева.
- Стопятидесятилѣтіе Воронежской духовной Семинаріи.
- Къ столѣтію Харьковской епархіи.—П. Никольскаго.
- Къ предстоящему юбилею Высокопреосвященнаго Іоанникія, Митрополита Кіевскаго и Галліцкаго.
- Объявленія.



Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей А. Спасскій.



Дозвол. Цезавурою. Воронежъ. Ноября 1 дня 1899 г. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.

Воронежъ. Въ типографии В. И. Исаева.